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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Johannes Becher BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 20.02.2020

Umstrukturierung des Regierungsbezirks Oberbayern

Im Rahmen der Klausurtagung der CSU-Landtagsfraktion hat Ministerprasident
Dr.Markus Sdder am 15.01.2020 angekiindigt, dass Miinchen bis 2025 ein eigener
Regierungsbezirk werden solle. Mittlerweile wird dies von den beteiligten Akteuren und
Gremien intensiv diskutiert. Jetzt soll das Staatsministerium des Innern, fir Sport und
Integration eine Kommission fur den weiteren Vorgang einsetzen.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Staatsregierung:

1.a) Wie wird sich diese Kommission personell zusammensetzen? .......................... 3
b) Welche Mitglieder sind jetzt bereits benannt?............cciii 3
c) Wann wird sich die Kommission konstituieren? ...........ccccccvveviiiiieeiiieie e 3

2.a) Welcher Arbeitsmodus ist flir die Kommission vorgesehen? ..............ccccccvvvnee. 3
b) Welcher Zeitplan ist vOrgesehen? ..........cooueeiiiiiiiiiii e 3
c) Welche konkreten ersten Schritte sind geplant? ... 3

3.a) Welchen Auftrag hat diese KommisSion?...........coocciiviiiiiiiiie e 3
b) Welche konkreten Fragestellungen werden von der Kommission zu be-

handeln sein (bitte detailliert angeben)? ..., 3

c) Welche geografischen Zuschnitte werden geprift? ........ccccceveeeeeeiiiiciiiieeeeeeenn. 3
4. Wie und in welchem Umfang werden die beteiligten Akteure eingebunden
(wie Bezirksregierung, Stadt Miinchen, Landkreise, Kommunale Spitzen-

verbande, Bezirkstag U. @.)7......ueeeiiiiii i 3

5.a) Welchen Nutzen bzw. Mehrwert sieht die Staatsregierung in der Schaffung
eines 8. Regierungsbezirkes? .........eii i 4

b) Hat die Kommission neben der Frage der Umsetzung des 8. Regierungs-

bezirkes auch zu untersuchen, ob ein 8. Regierungsbezirk grundsatzlich
sinnvoll und gerechtfertigt iSt?..........c.ccoiiiiii e 4
c) Wenn nein, warum NICL? ... 4

6.a) Welche Mehrkosten entstehen, wenn es auf der mittleren staatlichen Ebene
zukunftig zwei Bezirksregierungen gibt statt der derzeitigen Regierung von

Oberbayern (bitte aufschlisseln nach Kostengruppen und Bereichen)?............ 4
b) Wie viele neuen Stellen werden zukiinftig daflr nétig sein?.........cccccceeeeeeiienn, 4
c) Was kostet der Umstrukturierungsprozess selbst?........cccccvvveeeiiiiiiiciiiiieeeeeeen. 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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7.a) Inwieweit soll in dieser Reform auch die kommunale Ebene der Bezirke mit
ihren Bezirkstagen neu zugeschnitten werden?............ccoccceveeeiciii e 4

b) Welche Mehrkosten entstehen, wenn es zukiinftig zwei Bezirke gibt statt des

bisherigen Bezirkes Oberbayern (bitte aufschllisseln nach Kostengruppen

UNA BEIEICNEN)T ..t 4

c) Wie hoch schatzt die Staatsregierung die Kosten fir den Umstrukturierungs-
PrOZESS AN SICN? e 4

8.a) Welche Auswirkungen wird die Umstrukturierung der kommunalen Ebene
auf die LandKreise haben? ... 4

b) Welche Auswirkungen wird die Umstrukturierung der kommunalen Ebene
auf die Stadt Minchen mit ihrem Stadtrat haben?.............ccoccii 4

c) Inwieweit ist geplant, dass die Aufgaben des Bezirkes fir das Stadtgebiet
Munchen zukiinftig vom Stadtrat Minchen mit Gbernommen werden sollen?.... 4
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 20.03.2020

1.a) Wie wird sich diese Kommission personell zusammensetzen?

Ministerprasident Dr. Markus Sdder hat angekindigt, dass der Kommission jedenfalls
Vertreter der Landeshauptstadt Minchen, des Bezirks Oberbayern und der Regierung
von Oberbayern angehéren werden. Die weitere Zusammensetzung der Kommission
steht derzeit noch nicht fest.

b) Welche Mitglieder sind jetzt bereits benannt?

Siehe Antwort zu Frage 1 a.

¢) Wann wird sich die Kommission konstituieren?

Die Konstituierung der Kommission soll nach bisherigem Stand noch im Friihjahr 2020
erfolgen. Angesichts der aktuellen Corona-Krise kann es aber zu Verzégerungen kommen.

2.a) Welcher Arbeitsmodus ist fiir die Kommission vorgesehen?
b) Welcher Zeitplan ist vorgesehen?
c) Welche konkreten ersten Schritte sind geplant?

Mit den Fragen ihres Arbeitsmodus, ihres Zeitplans und ihrer Arbeitsweise wird sich die
Kommission nach ihrer Konstituierung befassen. Der Ministerprasident hat sich dafur aus-
gesprochen, den Prufungs- und Diskussionsprozess zu einer mdglichen Neugliederung
der Regierungsbezirke insgesamt bis 2025 abzuschlief3en.

3.a) Welchen Auftrag hat diese Kommission?
b) Welche konkreten Fragestellungen werden von der Kommission zu behandeln
sein (bitte detailliert angeben)?
c) Welche geografischen Zuschnitte werden gepriift?

Die Kommission wird den Auftrag haben, die durch eine mégliche Umstrukturierung des
Regierungsbezirks Oberbayern aufgeworfenen rechtlichen, finanziellen und tatsachlichen
Fragen umfassend zu prufen. Die naheren Einzelheiten werden derzeit erarbeitet und
abgestimmt.

4. Wie und in welchem Umfang werden die beteiligten Akteure eingebunden
(wie Bezirksregierung, Stadt Miinchen, Landkreise, Kommunale Spitzenver-
bande, Bezirkstag u.a.)?

Siehe Antwort zu Frage 1 a. Dariiber hinaus wird die Kommission alle von dem Vorschlag
betroffenen Interessentrager, insbesondere auch die maf3geblichen Verbande, in ge-
eigneter Weise einbinden. Einzelheiten dazu stehen noch nicht fest.
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5.a) Welchen Nutzen bzw. Mehrwert sieht die Staatsregierung in der Schaffung
eines 8. Regierungsbezirkes?

Der Ministerprasident hat seinen Vorschlag im Rahmen der Klausurtagung der CSU-
Landtagsfraktion am 15.01.2020 6ffentlich begriindet. Die Staatsregierung wird sich erst
auf der Grundlage der Ergebnisse der Kommission eine abschlieiende Meinung bilden.

b) Hat die Kommission neben der Frage der Umsetzung des 8. Regierungs-
bezirkes auch zu untersuchen, ob ein 8. Regierungsbezirk grundsatzlich
sinnvoll und gerechtfertigt ist?

Die Entscheidung dartber, ob und in welcher Weise der Vorschlag der Griindung eines
Regierungsbezirks Minchen umgesetzt werden soll, obliegt nicht der Kommission, son-
dern der Staatsregierung und dem Landtag im Rahmen ihrer jeweiligen verfassungs-
mafigen Zustandigkeiten. Die Ergebnisse und Empfehlungen der Kommission werden
fur diese Entscheidung eine wesentliche Grundlage sein.

c) Wenn nein, warum nicht?

Siehe Antwort zu Frage 5b.

6.a) Welche Mehrkosten entstehen, wenn es auf der mittleren staatlichen Ebene
zukiinftig zwei Bezirksregierungen gibt statt der derzeitigen Regierung von
Oberbayern (bitte aufschliisseln nach Kostengruppen und Bereichen)?

b) Wie viele neuen Stellen werden zukiinftig dafiir n6tig sein?
c) Was kostet der Umstrukturierungsprozess selbst?

Entsprechende Angaben sind derzeit nicht mdglich, weil sie wesentlich von Fragen der
Ausgestaltung einer méglichen Umstrukturierung des Regierungsbezirks Oberbayern
abhangen, die noch nicht feststehen und die Gegenstand der Arbeiten der Kommission
sein werden.

7.a) Inwieweit soll in dieser Reform auch die kommunale Ebene der Bezirke mit
ihren Bezirkstagen neu zugeschnitten werden?

b) Welche Mehrkosten entstehen, wenn es zukiinftig zwei Bezirke gibt statt des
bisherigen Bezirkes Oberbayern (bitte aufschliisseln nach Kostengruppen
und Bereichen)?

c) Wie hoch schatzt die Staatsregierung die Kosten fiir den Umstrukturierungs-
prozess an sich?

8.a) Welche Auswirkungen wird die Umstrukturierung der kommunalen Ebene
auf die Landkreise haben?

b) Welche Auswirkungen wird die Umstrukturierung der kommunalen Ebene
auf die Stadt Miinchen mit ihrem Stadtrat haben?

c) Inwieweit ist geplant, dass die Aufgaben des Bezirkes fiir das Stadtgebiet
Miinchen zukiinftig vom Stadtrat Miinchen mit iibernommen werden sollen?

Die hier aufgeworfenen Fragen und die diesbezlglich gegebenenfalls bestehenden
Gestaltungsvarianten mit ihren jeweiligen Vor- und Nachteilen werden Gegenstand der
Beratungen der Kommission sein, denen insoweit nicht vorgegriffen werden kann. Auch
Angaben zu den Kosten des Umstrukturierungsprozesses sind derzeit nicht moglich, weil
diese wesentlich von Fragen der Ausgestaltung des Prozesses im Einzelnen abhangen.
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